Fizika 1 — Mechanika 4. hazi feladat megoldas

Az (] stadionba a kerékparosoknak olyan kor alaku versenypdlyajat terveznek, amelynek metszete
a kovetkez6 fliiggvénnyel adhaté meg:

Z=a-(e5—1) [m], ahol a=5m, b=18m.

Végezziink el néhany szamitast, hogy lassuk, hogyan lehet majd el&zni a palyan.

A biztonsdagos el6zéshez 40 cm tavolsagot kell tartani, egy-egy kerékparos 60-60 cm széles.

A surlodast elhanyagoljuk. A biciklistak az aktudlis sugarnak megfelel6 sebességgel hajtanak.

Ha az egyik biciklista 18 m sugard kéron halad benne, hogyan tudja egy masik megel6zni 6t:

a) Kisebb vagy nagyobb sugaru koéron tud a biciklista el6zni?

b) Mennyivel gyorsabban kell mennie a 18 m sugaru kordn levénél, ha minimdlis tdvolsagot tart
az el6zésnél?

Megoldas

a) Az el6zéshez a szogsebességnek kell nagyobbnak lenni.

Ha a megel6zendd biciklista kereke 18 m sugard koron megy, akkor az el6zésbe kezdd biciklista
kereke 1 m-rel beljebb vagy kijjebb, azaz 17 m-es vagy 19 m-es sugaron.

A korpalya sugara éppen az x koordinata, az x; = 17 m-hez ill. x, = 19 m-hez tartozé szogsebességet
kell 6sszehasonlitani az xo = 18 m-hez tartozoval.

A nyomder6 mer6leges a palya érintGjére.

A palya érint6jét a z(x) flggvény derivalasaval kapjuk meg:
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tga = dz/dx = (a/b)-e™®, ill.

tga=mag/ mg,ahol ap=ro’=xo’,tehdt magp=mxo’= mg tga -
mx-o’=(a/b)e®” mg >  «’=(g/x)(a/b)e™”,

behelyettesitve ” = (10/x)-(5/18)-e™*®

x [m] o [s7]

17 0,6482
18 0,6477
19 0,6482

Ez azt jelenti, hogy a 17 m és a 19 m sugaru koron is tud el6zni.

b) v=ro=xo

x [m] v [m/s] v [km/h]
17 11,02 39,67
18 11,66 41,97
19 12,32 44,33

Kivil (a 19 m-es sugaru koron) gyorsabban kell mennie,
de beliil (a 17 m-es sugaru koéron) kisebb sebességgel tud el6zni!



